

朝花夕拾

漫漫春日宜读书

□管淑平

欣欣向荣的春天,是不缺少乐趣的。即便是宅家,一人,一书,一个上午,也同样身心明媚。

在我的屋头,除了专门看书的书屋之外,不论是客厅的沙发,还是床头、枕边,或者阳台的洗衣机上,都会零散地放有几本书籍。

读书,当然要有兴趣,首先就是和它有多“碰面”。我的读书方法比较愚笨,只要闲下来,手边至少得够到书本,即便够不到,视线三五米内,有书籍的影子,心中有想要偷懒或者挥霍时间的消遣念头也会顿时散去。那些书籍,就像是我们的长辈,时时刻刻提醒着我们——该读读书了。

对于一本书来说,它最大的快乐,莫过于有人来读。放在房间各处的书籍,即便是随手翻翻,随便看看,也能让我们身心放松变得宁静。那些看似平常的日子,在每一个能够触摸书籍的片刻,都会变得厚重而有意。

这些书籍极大地丰盈了我的生活。在碎片化的时间里,可能读得仅仅是只言片语,却并不影响它在我读后会形成系统。每天读一点,读时,又快速回顾一下先前的读

内容,久而久之,一本书读完了,也牢固掌握了整体结构。至于书中的重中之重,又当专门抽时间读了。不过,时间嘛,挤挤总是会有,因此,也就不急于一口气读完。

面对着那些尚未读完或者未能都读透彻的书籍,有时也不免会有一些愧疚感。单位有同事说我是“书虫”,也有同事问我,那么多的书,你都仔细阅读过吗?面对这样的提问,不免恐慌,这其实是我天资愚钝,不善交流所致。我读书又是个慢性子,一本书,或者就简单的几页材料,总要耐心地花时间去读完。遇到状态不佳,读了个大概,又被领导寻问,就更不免心里慌慌。

于是,我读书也多偏向于精读。对于那些如何快速把握一本书的重要内容,我也做过诸多了解,比如找关键词句,比如直接跃过材料看总结句等,不过这样的读书方式,速度也确实快,可读后印象却匆匆,这就好像你已经知道《红楼梦》的最终结局,可其中的诸多精彩的情节与细节,却被忽略了。倘若没读,就会心里痒痒。

明媚的春天要读明媚的书籍。在春天,

《论语》和《诗经》是我常读之书。春气升发,读《论语》给人希望,跟随着夫子的指引,洞察事理,领悟人生智慧;而读《诗经》,能够培养心中一种生趣。春天宜歌宜行,平凡的日子也可充满雅趣。诗意,不在远方,而在我们身边。

读书给人以方向,心中不迷糊。成年后的读书,其实在于自觉与自律。你当然可以选择每天下班回来刷会儿短视频,或者追一部电视剧,毕竟,生活的围城里,人们也是很苦的。但是娱乐消遣后,不免心神迷惘,于是,心中又跳出一些不能落实的念头——明天不能再这样了,努力打拼,努力读书。可是翌日,却又如往常一样的做派……如此生活,焉有改变?

宋朝的黄山谷(黄庭坚)有一名言:“三日不读书,便觉语言无味,面目可憎。”读书会让一个人潜移默化地改变容颜、谈吐,最后会慢慢地改变气质与气场。一个不亲近于书籍的人,在别人的眼里,他可能是俗气的,语言是干瘪的,眼里也没有光泽和生气,谈吐间,显得苍白和无力,这是因为读书以外的负重渐渐束缚了他的身心。不过,我更

愿意相信,黄山谷的话偏向于自我感觉,是用来提醒和激励自己的:你如果长时间不读书,你就会感到愧疚,觉得语言乏味,最后也羞于见人了。

其实,出远门时,我也会习惯性地挑选一两本书籍带上。记得前年,我从北方赶到南充,在列车上停留两天多,抵达南充,双脚已是十分肿胀,这是长时间在列车上未曾活动所致。不过,带着一两本书籍出行,一来可以不用因陌生的面孔而感到不安,又能在这漫长的旅途中,享受着书籍的滋养。看书累了,靠着窗玻璃,小睡一会儿,醒来,离期待多时的城市就近了。

一个人与他自己相处的日子是最多的,他要选择怎样的生活,活成哪种状态与模样,全是他自己所选。而选择的分歧,其实和他读过的书,和他特殊的经历,密不可分。每个人两手空空地来到世间,也会两手空空地和世间告别,所以,在通向人生这一趟长长的终点站的路途上,为何不多读读书,让自己的生活多点生趣,让自己的气质多点底蕴,让自己的生命也增加一点厚度与宽度呢?

诗词风韵

咏中华民族共同体

□刘井海

炎黄老树根,育出好儿孙。构建共同体,铸牢民族魂。精神凝聚力,福祉到千门。家国情怀系,沧桑正道奔。

各族心连心

□徐敏

盘古开天地,神州一脉亲。阖家秋夜月,齐心奏合音。五十六民族,三千千结邻。同圆中国梦,共济敬如宾。

锦绣中华

□宗政军

江山锦绣大中华,地北天南是一家。党聚全民诚可信,政和各业笃堪夸。同瞻胜景题书画,共忆丰勛品酒茶。文化传承深久远,龙腾盛世永无涯。

中华民族共同体感怀

□冷文举

各族同胞血脉连,情如手足弟兄缘。炎黄子女一根系,华夏儿孙九陌牵。千载江河滋润壮,万山锦绣改移迁。康庄大道凯歌奏,沧海横流永向前。

“筑牢中华民族共同体意识” 优秀诗词作品展

世人总是盛赞春花的容颜,感慨它们美得脆弱,哀叹红颜易老,韶光易逝。在我看来,这或许误读了它们。

早在叶芽沉睡之时,春花便已纷纷迎春绽放。迎春一马当先点起一枝枝黄灯笼,鹅黄的花芽,上了釉的花苞,明黄的花朵,排了队结伴敲开春的扉扉。远望梨树像平地拔起的喷泉,一股股喷涌着摇曳的洁白,纵然是阳光也折服于它们的那份纯粹,甘愿与之同尘。桃树慢悠悠地鼓起花苞,把阳光斟满,然后绽开阔阔的笑。紫叶李俏生生的,那薄如蝉翼的花瓣犹如轻轻一弹就要破裂的生宣,红晕淡淡地洒满脸。

樱花、杏花、泡桐花……每一朵花都在竭力喷射着阳光,鼓荡着激烈的情感,把一颗赤诚的心完完整整地向世人呈现。它们引着蜂来蝶往,蜂蝶驻在花心,用目光将花儿上下左右地吻了许多遍。目光不会说话,目光又说了许多话儿,它们在视线的往来中订下某种生命的契约。如果你能放下成见,你会发现,春花才是拥有最坚强伟大灵魂的载体,因为它们征服了时间。每一朵花都是带着使命来的,它展开那颗至真至纯的心,以时间为养料,让整个夏秋都成为它的内容它的实体,去完成它的志向,结一个圆满的果实。所以花是树的心,树的魂,是树不可抑制的精神意志。

索尔·贝娄说:“只有当生命被清楚地看作是慢慢死亡时,生命才是生命。”无疑,春花是懂生命的,它还是花芽时就看破了生命的本质,摒弃掉叶的护持,在春风细雨中拿掉所谓的得失、无畏的情绪,不再纠结于细枝末节的琐细生活,把那颗心毫无保留地投入到最有价值的事情中去,让生命成为真正的生命。

看到这华丽璀璨的春花,我总会想起汨罗江畔的屈原。与老子的“和光同尘”、庄子的“庖丁解牛”不同,与儒家“知其不可为而为之”也不同,他不愿韬光养晦,不愿与世界和平共处,他也不想像受尽挫折仍“不以物喜不以己悲”的儒者那样拥抱世俗、积极进取。他用香草美人来表达一种极端的精神洁癖,以死为理想献祭,他的言行举止为他的人格做了明确的注脚,于是他诗人般纯粹的气质里结出一种文化符号——高洁君子。屈原已经锚定成为一种精神,而汨罗江也幻化成一个精神光辉永恒闪耀的神圣空间,指引着那些痛苦的、不愿妥协的士大夫来这里朝圣并从中汲取不竭的力量,来坚定他们的气节,硬化他们的风骨。

托·斯特朗说:“生命是纯粹的火焰,我们靠体内看不见的太阳活着。”在我看来,春花是比人还要高贵顽强的存在,因为它们是自己的心灵的太阳,把自己燃烧,然后把生的意志投射到未来的每一个日子里,经受住风雨雷电的考验,活出尊严。

养一片春心吧,让它像花一样至真至纯、至赤至诚、饱满灿烂。这样,我们才能拥抱暖阳,消融冰雪,驱除尘霾,迎来清风,活出高贵的自我!

莲花湖 启功

诗意盎然

植树节里植树忙

□张彦杰

春色大地遍布希望
植树节,让
春的音符更加嘹亮
棵棵幼苗,如同
浇树的小孩
红扑扑的小脸
在春风里荡漾

植树节里植树忙
绿色畅想遍布城乡
蓝天白云扯着轻风
漫山遍野都在欢唱

棵棵小树棵棵童心
十里八乡新诗行
绿柳梳理小溪心曲
燕语斜织
平铺新春梦想……

春天的茶园

□石泽丰

借一节春天的梯子
登得台上来
这人世间的光景
与往日的沧桑有何不同

踮一踮脚尖
用舌尖品尝到了
山雾微甜
尘世很淡

干脆就蹲下身子吧
以平和的心态
迎接
风雨飘摇的天气

迷上养花,源于一次串门。

去年寒假时,带孩子去亲戚家做客,他家阳台养了很多花,大多开得正艳。我们全跑到阳台参观。

在亲戚的介绍下——火烧花,仙客来,炮仗花,长寿花,大丽花……除了月季,这些名字,我几乎是闻所未闻。

回来的路上,儿子说:他家阳台真漂亮,要是咱家就好了;女儿说,他们家的花儿养得真好,他们真懂生活……

我有点惭愧,但随即也做出了一个承诺:“明天开始,爸爸也在阳台养花。”

“会养吗?”女儿和儿子异口同声。“我一个‘舞枪弄棒’的兵,写文章都能学会,养个花儿还能难住我不成!”

两个孩子竖起拇指为我点赞。咱历来雷厉风行,说干就干,第二天一大早就去附近的花鸟市场上采购。

因为早,人还不多,但花儿却显得异常热闹——红的、白的、紫的、粉的……五颜六色;婀娜多姿、翩翩起舞、娇艳迷人……千姿百态;淡香、幽香、浓香……让人心旷神怡。还有那些叫不上名字的、形容不出如何美的、闻不出什么味儿的……对一个没怎么来过花鸟市场的人来说,仿佛“刘姥姥进大观园”,算是开了眼了。

很快,一盆开得正旺的水仙让我停下了

生活随笔

不会忘记

□孟宪媛



2023年5月19日,天刚亮,我就在子女的陪同下,乘坐大儿子驾驶的专车,奔向延吉医院我白内障的门诊。

一路上,我无心观赏路边的美景,内心十分忐忑不安——手术需要多长时间,疼不疼,打不打麻药……内心很是恐慌!

就在我满怀疑虑的时候,已经到了延吉爱尔眼科医院。这时,时钟已指向10点,医院内满满的治眼疾的病人和照顾病人的家属,一时间,我发了蒙,不知该去哪里办手续,呆呆地立在那里。

就在这时,一位白衣天使来到了我身边,

主动向我们打招呼,并问我是不是从珲春来的百岁老人,我们立马回答:“是呀,这么多人怎么办手续呀!”谁知她笑眯眯地说:“我已经等了半天啦!我来领你们办。”就这样,办完了各种手续,坐在病室的病床上,才松了一口气。接着她又说了手术的时间及注意事项。这让我感到了幸福和温暖!

第二天,我被推进了手术室,满脑子的担心和疑虑,不停地思考,可是在手术过程中,医生不断地在提问:“疼不疼?看见什么啦?我们就在你身边……”就这样,恐慌、不安都无影无踪,只剩下重见光明的眼睛和无限地关怀

……当我被推出手术室时,发自内心的连声说:“谢谢各位谢谢各位!”

出了手术室,白衣天使还向我献上了鲜花,室外的病友热烈地向我鼓掌祝贺。今天,我这个重见光明的百岁老人,叙述着那温暖时刻,内心很是激动!耳边不断地响着那句话:没有共产党,就没有新中国,就没有今天的幸福生活!

当新的一年来临之际,我怀着万分感激的心情,向眼科医院全体工作人员、医护人员致以真诚的祝词!祝愿我们伟大的祖国繁荣昌盛!

一来二去,我跟邻居大爷成了忘年之交,无话不谈。我在他那里认识了很多花,也学到了很多养花知识。

一日,忍不住好奇,我问道:“大爷,您怎么懂这么多养花的知识,您不是学农业或者园林的吧?”

大爷被我逗笑了,说道:“我就没读过什么书!种花嘛,就跟庄稼一样,种了一辈子,能有什么窍门,无非是时间久,熬出来的。”

大爷喝了口茶,继续说:“你不能单纯把它当成一株花,一棵庄稼,你要把它当成孩子,当成生命,然后给它阳光啊,水啊,用爱慢慢滋润它,欢欢喜喜陪着它,你懂了它,它就懂了你,其实谁都能种好的。”

大爷的话,让我深思很久,由种花、种庄稼,想到人生。是的,咱不能光想着如何“开花”,如何“结果”,而忽略了“熬”——也就是成长的过程。在大爷的帮助下,我敢养的花越来越多,打理的也越来越好,不仅兑现了对孩子们的承诺,也更喜悦、惊叹、感动于自己能创造生命,看见成长!

如今,每每有亲戚朋友来家里做客,都会夸我们家阳台的花漂亮。孩子们总是自豪地讲:那都是爸爸养的花!

谁能想到,养个花能带来这么多快乐,所以,我愈发喜欢春天了!

闲情偶记

养花记

□马庆民

脚步——叶姿秀美,花香浓郁,亭亭玉立,果有“凌波仙子”之雅号

一番谈价还价,成交!在老板的建议下,还配了一个花盆和一袋肥料。

我美滋滋地提回家,早已忘记了老板交代的事项。

阳台有了花,心情似乎会变得好。早出晚归,我必须要去欣赏一番,还要在孩子那里炫耀一番——一看,养花不是什么难事,瞧着,阳台上的花会越来越多。

于是我冬日的阳光金贵,亦或是花儿们对新主人不满,几天之后,我发现花儿们舒展的花瓣合拢了,原先傲然挺立的根茎竟也沮丧的垂了下来,似有枯萎的趋势。

于是我将花请进屋里,为它取暖。但两天过后,原本葱郁嫩绿的叶子开始泛黄,娇艳的花瓣失去了以往的光泽,根也不再苍劲有力。“爸爸,你扼杀了一个生命!”面对女儿

的指责,我慌了,开始疯狂浇水,且加大水量。

看不到任何起色后,我忍不住去邻居大爷家虚心请教,因为我早就发现他在小院里养了很多花,四季有花开。所以断定他是个养花高手。

大爷本就很健谈,说起养花,更是滔滔不绝。听了我的叙述,大爷立马讲出了水仙养殖注意事项:“挑”,也就是挑选;“清”,也就是入盆水养前应先进行清理切割;“细”,那就更全乎了,包括固根、换水、施肥、加盐等细节。而且还很快给出了“良方”:换盆,换土,移栽,通风,光照……我用手机一一记下。

邻居大爷的方法很是奏效,没几天时间,水仙愈发水灵、精神。看见花儿的生命继续延续,心情瞬间美了起来——我开始懂得了养花之人的乐趣所在了。

馨香一瓣

养一片春心

□陈雪